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Greutăţile ţăranului se înmulţesc din ţii în 4b 

şi cre8cerea lui atât e de apropiată de sistemul 
vechiu de mai înainte, administraţiunea aşa de puţin 
a lucrat pentru priceperea lucrurilor nóue şi esplo- 
atarea lor cu folos, încât bietul ţăran nu mai póte 
ţine ecuilibrul, ci cade, cade în mod ingrozitoriu, 
văijând cu ochii. Nu este deci mirare, că emigrările 
au luat dimensiuni mari, încât guvernul s’a aflat 
îndemnat ale pune capăt, îngreunând condiţiunile de 
trecere la graniţă.

E dureros a vede, că de sortea ţăranului nime 
nu se îngrijesce, ci organele dela administraţiune cu 
totul alte scopuri au în vedere, scopuri, cari numai 
Sn o fantasie bolnavă s’au putut nasce, numai o fan
tasie bolnavă le póte nutri în măsura, în care ele 
sunt nutrite aţii.

în acâstă stare durerosă a lucrurilor numai 
buna natură mai póte ajutá sărmanului econom, şi 
dacă ea se va descărcâ cu furia tempestăţilor asu
pra muncei ţăranului, acesta este de perit.

în adevăr, dacă avem în vedere marea maiori- 
tate a plugarilor noştri, observăm, că el necesită
ţile cele multe şi le acopere tot între condiţiunile 
cele vechi. Cu plugul cel vechiu ere4it dela stră 
moşi îşi lucră el pământul, după sistemul cel vechiu, 
fără a fi introdus nóuele instrumente economice. 
Tot soiul cel vechiu de vite le are el, şi o îmbu
nătăţire prin o rassă mai nobilă aflăm forte în pu
ţine locuri.

Nu mai puţin e conservativ ţăranul şi cu pri
vire la sămânţă, la feliül locului, în care ea trebue 
sămânată şi cu privire la conservarea fructelor 
treerate.

Multele caşuri de foc şi desele caşuri de grindină 
ne dau dove4', că la ţăranul nostru încă nu a intrat 
în trup şi sânge necesitatea de a-şi asigură bu
catele în jitniţe şi până sunt pe pământ, ba în un 
cas special, publicat nu de mult în colonele ţh'ariu- 
lui nostru, am vă4ut, că contra apei şi a grindinei 
nu au fost asiguraţi nici chiar agenţii dela respec
tivele institute de asigurare, cari altcum în interesul 
lor propriu, şi al institutului, care i a angagiat, erau 
obligaţi Bă mârgă cu esemplu bun pentru îmbăr
bătarea ţăranului.

Nesciinţa ţăranului nici chiar buna natură nu 
o cruţă câte odată, de aceea cu durere inregistrăm 
calamităţile elementare, care mai vin şi ele spre a 
contribui la sărăcia generală în ţâră. Cu asemenea 
calamitate are să se lupte economii noştri, calami 
täte, care pănă acuma cel puţin îu părţile ardelene 
nu a bântuit, şi acâsta este p h i l o x e r a .

Yalea Mureşului şi cea a Târnavelor era bine
cuvântată dela Dumnezeu cu vii bogate, şi dacă 
grindina şi bruma se îndura de cruţa viţa de vie, 
economi noştri la culesul viilor ’şi acoperiau tóté 
năcasurile, tóté lipsele, cari în adins le amânau pănă 
la cules.

Calamitatea cea nouă cu philoxera ameninţă cu 
stârpire şi acest ultim isvor de venit al ţăranului.

In mod oficios s’a constatat esistenţa acestui 
verme periculos în jurul Mediaşului in timpul cel 
mai próspét.

Administraţiunea a luat lucrul în mână, pre- 
tutindinea, pe unde sunt vii, s’au instituit comisiuni, 
cari sub controla şi conducerea unui comisariu al 
guvernului visitâză viţele de vie, şi unde crede, că 
este locul inficiat, prescrie măsurile pentru stirpire.

Ne vedem deci în faţa unui pericul ameninţă- 
toriu, in faţa căruia până acuma numai cu mijlóce 
paliative se póte lucră.

Sunt deosebite vederile cu privire la proveni
enţa acestui verme prin părţile nóstre, diferite în ce 
privesce modul de infectare, şi cu privire la stirpirea 
lui, respective impedecarea de a se mai infectă şi 
alte locuri până acuma cruţate de acest biciu pen
tru bietul econom.

Energia, cu care guvernul a păşit în faţa nou
lui pericol, care ameninţă un ram însemnat al eco
nomiei la noi, ne face să credem, că răul se va de- 
lătură, întrucât adecă sciinţa de pănă acuma póte 
păşi cu succes contra acestui nou pericol, şi noi în
demnăm din Iotă inima pe cărtprarii noştri, ca să 
dea tot posibilul succurs comisiunilor însărcinate cu 
stirpirea acestui rău

Revista politică.
Evenimentul din Francia e discutat cu mare 

interes din partea intregei prese europene şi a ce
lorlalte continente.

Un general a fost în stare se tulbure pacea 
unui stat, ca statul frances, să bage frica in adminis
traţie şi să facă să se temă de persona sa întreg 
organismul frances, astfeliu, că s t a t u l  însu-şi s’a 
vă4ut necesitat a-1 urmări în tóté acţiunile sale, a i 
pune tóté pedecile spre a i  perde din popularitatea, 
ce şi-o câştigase, atât prin vitejia sa în răsboiu, cât 
şi prin atitudinea şi apucăturile sale faţă de cetă
ţenii Franciéi, şi dacă a vă4ut, că cu totă forţa ce 
o desvoltă el, statul, contra generalului Boulanger, 
nu slăbe8ce de loc din ambiţiunile sale, s’a văşlut ne
cesitat a-1 trage înaintea forului celui mai suprem, 
înaintea tribunalului senatorial şi a aduce sentinţa 
încă de mai înainte prevă4ută.

Generalul, care s’a bucurat de atâta trecere în 
Francia, carele da mult de lucru Germaniei, şi care 
a fost distins de soldaţii Rusiei cu sabie de onóre, 
e condamnat de concetăţenii sei, fără a i se fi luat 
in considerare gravamine uşurătore, fără a i se fi 
ascultat plângerile şi apărarea, şi acâsta condamnare, 
primită acum cu atâta nepăsare din partea poporului 
frances, a provocat multă şi mare mulţămire atât în 
Germania, cât şi în statele, cari ii sunt aliate şi cari 
au privit cu cea mai mare încordare la desfăşurarea 
evenimentelor.

Generalul petrece încă şi acum în Londra şi 
încercările, ce le fac membrii şi matadorii partidului 
boulangist de al aduce in patrie, unde se va afla 
scutit de cetăţeni contra guvernului, au rămas za
darnice. Nici desminţirile, ce le a dat comitetul bou
langist contra gravaminelor ridicate în acusă de pro
curorul general n’au fost luate în considerare, nici 
chiar de presa, carea mai înainte se ocupa mult cu 
Boulanger.

Nu se scie acum ce atitudine va luâ statul fran
ces faţă cu generalul, pentru ca să-l potă încarcera 
în fortărâţă, căci nu se scie încă dacă Englitera va 
acceptă propunerea de estradare.

De un timp încoce se ventilâză tot cu mai multă 
insistinţă din partea presei inonarchiei nóstre reinoirea 
unui tractat de convenţiune cu Româuia. Necesitatea 
e aşa de simţită, încât chiar foile cele radicale, cari 
mai în primăvară o combăteau din tóté puterile, au 
început să recunoscă daunele enorme, si lăpădând 
masca şovinistică se pledeze pentru o încheere a 
convenţiunei.

Deocamdată în România domnesce pace şi linisce» 
In sînul cabinetului se vorbesce insă de unele diferinţe, 
cari pot da ansă la crisa ministeriale. Lahovari şi 
Yernescu nu se pot înţelege, âr dl Catargiu e adus 
în perplesitate, pe care să ţină şi pe care să dimită. 
Scirile mai próspete comunică, cum-că dl Vernescu 
e mai adict al dlui Catargiu şi că e ca şi sigur, că 
ministrul de esterne Lahovari va părăsi cabinetul şi 
cu el ’1 va părăsi şi generalul Manu, ministrul de 
răsboiu.

în întrâga peninsula balcanică domnesce mare 
mişcare. Agitaţiunile grecesci şi persecuţiunile însce
nate de aceşti fanatici a deşteptat într’un grad aşa 
de mare simţul naţional, în special in românii din 
Macedonia, încât s’a escat o adevărată rivalitate na
ţională. Puţinii profesori ai scólelor românesci şi-au 
pus de sfântă problemă a înfrânâ atacurile ridicate 
contra limbei şi naţiunei române şi age face martiri 
chiar pentru apărarea lor. Marele luptătoriu al ro
mânismului, apostolul Mărgărit, a fost la Bucuresci şi 
de acolo a plecat la Costantinopol spre a obţine fa-

FOITA.i

Esposiţia universală din Paris.
II. Edificiile de fer de pe câmpul lui Marte.

(Urmare).
La întrebarea: prin ce se distinge cu deosebire 

esposiţia presentă? ni se răspunde de regulă: prin 
edificiile ei de fer, mai precis: prin edificiile ei cele 
înalte construite din fer. Chiar şi specialiştii răs
pund astfeliu, deşi lor le suut cunoscute tot feliül 
de edificii admirabile construite din fer. Fără în- 
doâlă se află deci pe câmpul lui Marte cele mai 
perfecţionate edificii de categoria celor construite 
din fer.

Lucru admirabil! Se află în esposiţia de faţă 
modele din tóté edificiile, dela cele mai primitive 
pănă la cele mai perfecte, ce au produs arta ome- 
nâscă. Se înţelege de sine numai în óre care pri
vinţă, deóre-ce la edificii trebuesc considerate cu deo
sebire două probleme cu totul divergente, una de 
natura pur artistică, cealaltă pur technică. Problema 
technică, adecă construirea unui edificiu, care este 
cât mai coréspun4etóre recerinţelor, a fost se înţe 
lege de sine, problema principală. Cu tóté acestea 
nu s’au scăpat din vedere nici pretensiunile artistice.

Din composiţia amintită a tuturor modelelor de zi- | 
dire din tóté timpurile şi din tóté ţările apare cu ; 
deosebire progresul făcut pe terenul zidirei. Archi 
tectul Ch. Garnier a espus modele din locuinţele ómé- 
nilor, începând dela speluncile troglodyţilor pănă la 
cele mai moderne ale timpului nostru. Se află unele 
lângă altele, deşi numai în miniatură locuinţele egip- 
tice, ebreice, asirice, persice, romane şi elene, arabe 
şi Chinese şi alte nenumerate. Aceste modele sunt 
pregătite după isvórele cele mai bune, aşa că putem 
face unele conclusiuni şi în ce privesce cultura cu 
tărui popor. Aruncând chiar numai o privire asu
pra acestor modele ne convingem, că omenimea, de 
când nnmai a început a zidi locuinţe, a întrebuinţat 
ca material de edificat lemne, paie, petri, ţigle şi 
trestie, dar nici când metale, cu deosebire fer. în
trebuinţarea ferului în construcţiunea edificiilor este 
invenţiunea timpului modern.

Firesce timpul modera datâză deja de 20, 30 
séu póte de mai mulţi ani. deóre-ce grinzile de fer 
se practică cam de mult.

Schelete de case construite de fer, corăbii de 
fer, ne mai amintind şinele căilor ferate, încă cu- 
nóscem mai de multă vreme. Chiar şi sale spaţi- 
óse s’au construit deja mai nainte din fer; totul ce 
a lipsit este, că nu s’au construit aşa de splendide, 
atât de trumóse şi în timp atât de scurt ca chiar 
în 4ilele nóstre.

întrebuinţarea ferului, aşa 4icând în ma s s e  B’a 
I ivit cu deosebire acum, când deşi cărbunele factice 

nu se râresce, totuşi omenimea s’a convins, că acest 
material arşlătoriu se va mistui în scurt timp. Aşa 
de esemplu s’a constatat, că Anglia numai 102 ani 
mai póte arde atâta cărbune ca şi în timpul din urmă. 
După acea nu vor mai avea cărbuni, sau dacă da, 
aceştia vor fi aşa de afund astrucaţi, încât scoterea 
lor nu se va mai rentâ. Deşi pentru alte ţări nu 
avem astfeliu de date esacte, cu tóté aceste este 
sigur, că cu timpul cărbunii, petroleul şi tóté cele
lalte tesaure pământesci vor fi consumate. Nu peste 
mulţi ani omenimea va trebui să fie cu considerare 
faţă de aceste tesaure! Ce se va alege atunci cu 
edificările construite din fer ?

La acâsta întrebare va răspunde viitoriul deo
camdată me aflu înaintea celui mai înalt edificiu din 
lume, care s’a construit din fer. Fie-mi permis a-1 
admira! Unii afirmă, că acest edificiu n’ar fi frumos, 
adecă nu e un cal frumos sau o corabie frumosă. 
Se póte, că vor avâ drept, dar cu tóté aceste este 
şi rămâne un turn frumos, şlică cine ce va vrea. 
Am întârziat prea puţin în admirarea formei sule- 
gete şi elegante a acestui turn; dar cu atât mai 
mult la modul scientific artistic, conform căruia sin
guraticele rude de fer s’au compus în un edificiu 
de gratii, în care simetria nicăiri nu lipsesce. Cu 
deosebire soliditatea acestei grămezi de ier m’a pus-
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voruri pentru români şi a demascâ pe fanaticii greci. 
Presa încă se ocupă cu sortea românilor din balcani 
cu o mare predilecţiune.

împăratul german Wilhelm II a plecat la Strass
burg. Acestă călătorie e de mare momentuositate, 
din împregiurarea, că Strassburgul e locul de coope- 
raţiune al trupelor germane cu cele italiene într’un 
eventual răsboiu cu Francia.

Publicăm după „Foia diecesană“ cerculariul de 
instalare al Preasânţiei Sale dlui episcop N. Popea : 

Nr. 30 Pl. ex 1889.
N I C O L  A E ,

din indurarea lui Dumnedeu episcopul bisericei drept- 
credincióse răsăritene în eparchia română a Caran

sebeşului.J
Iubită preoţime, evlavioşilor creştini!

Dar, îndurare şi pace dela Dumnezeu Tatăl nostru ca
rele este în ceriuri.

O schimbare însemnată, o prefacere neobicinuită, 
iubiţilor fii credincioşi, s’a întâmplat îu tînăra şi de 
Dumnecjeu scutita eparchie a Caransebeşului!

O voce nouă răsună a<}i din scaunul archieresc 
cătră voi, cari pănă acum eraţi dedaţi a au^l nu
mai vocea cea pătrun^etore a bunului vostru ar- 
chiereu de odinioră, care adese ori ve încăl(|ia inimile | 
şi ve electrisa minţile cu gura lui de aur. El a | 
dispărut dintre noi, pentru - că astfeliu a întocmit | 
Dumnezeu lumea acésta şi tóté câte se cuprind j 
Sntr’énsa, văzute şi nevăzute, ca nici o fiinţă să nu 
stea în vecie, afară de el unul, care în mod admi i 
rabil, supranatural, necuprins de mintea nostră 
stăpânesce şi ocârmuesce tóté după cuvintele scrip- 
tu re i: Intru început tu Domne pământul ai înte
meiat, şi lucrurile mânilor Tale sunt ceriurile. 
Acelea vor peri, ér tu. . .  acela-şi eşti şi anii tei nu 
vor lipsi!“

Da, la plinirea vremii a plăcut cerescului pă
rinte a chemâ la sine pe preaiubitul vostru episcop 
loan, rămânând eparchia în jale: biserica fără mirele 
seu, eparchia fără capul seu, credincioşii eparchiali 
fără tatăl îngrijitoriu şi spriginitoriu al lor.

Dar Dumnezeu, isvorul îndurărilor şi al bună
tăţilor, nevoind ca obidarea vóstrá să fie îndelung 
durătore, cu darul seu şi cu ajutoriul seu de sus a 
făcut, ca durerile vóstre să înceteze şi jalele se vi 
se schimbe în bucurie, prin reîntregirea scaunului 
vacant al eparchiei obidate.

Fii acestei eparchii adunaţi în sinodul diecesan 
electoral din 26 Martiu a. c. însufleţiţi de însemnă
tatea obiectului, pătrunşi de binele şi fericirea epar
chiei, inspiraţi de puterea covârşitore a Duchului 
Sfânt, — conlucrând cu toţii în dragoste şi bună în
ţelegere frăţâscă, isbutiră în sfârsit a şi concentra 
voturile lor în o unică personă, în persona umilităţii 
mele, alegându me de fiitor episcop nl vostru. Prea- 
sânţitul nostru sinod episcopesc încă îşi dădu con
simţământul seu din punct de vedere canonic în 
alegerea acésta; éra Majestatea Sa preaînaltul nos
tru împărat şi rege apostolic Francisc Iosif I. prin 
preaînalta resoluţiune din 1 Iuniu a. c. se îndura prea 
graţios a întări actul de alegere şi pe mine drept 
aceea de episcop al eparchiei Caransebeşului. Pe 
basa acestei preaînalte întăriri, urma apoi în 11/23 
Iuniu a. c. chirotoniiea mea întru episcop, săvârşită 
în biserica catedrală din Sibiiu, prin Escelenţia Sa 
Inaltpreasânţitul nostru metropolit Mi r o n Ro ma n u l ,  
cu conlucrarea Preasânţiei Sale episcopului Aradului 
loan Meţianu, érá în 2/14 Iuliu pe basa diplomei 
regale din 1 Iuniu şi a gramatei metropolitane din 
11/23 Iuniu instalarea mea de episcop canonic şi 
legal, şi introducerea mea faptică în scaunul nostru 
archieresc al eparchiei Caransebeşului, săvârşite în

în uimire. Turnul cumpănesce preste 7.300,000 klg. 
de fer, la care mai adaugându-se ornamentarea, re 
sultă o greutate de 9 milióne kiig. Şi totuşi un or 
can ar fi răsturnat acesta massă de fer, dacă n’ar fi 
atât de artistic combinată.

Nu eBte problema mea a descrie turnul din 
punct de vedere technic. Numai cu câte-va date 
statistice voiu servi, cu ajutoriul cărora cetitoriul 
prea uşor ’şi va puté forrná o idee despre mări
mea şi cuprinsul problemei. Planul sau mai bine 
(jicând cele 127 de planuri parţiale ale turnului s’au 
estins pe 2500 de foi. Fie-care fóie de 1 m. lungă 
şi 80 cm. lată. Patruzeci de desemnători şi mate
matici fură in continuu ocupaţi în decurs de 2 ani. 
Se fabricară apoi 12,000 de dăraburi singuratice de 
fer. Fie-care părticică în formă şi chip propriu, de
osebit de celelalte. în platele de metal se găuriră 
7 milióne de găuri pentru şurube. Dacă s’ar fi com
binat aceste găuri, ar fi resultat o ţeve de 70 klm. 
lungă. Şurubele au cumpănit 450,000 klg. Spe
sele totale ale turnului se urcă la cifra de 6.500,000 
fr., 900,000 basa, 3.800,000 ferul şi construcţia,
200,000 colorarea, ascensorul şi alte diferite maşini 
.1,200,000, alte spese neprevă4ute 400,000 fr.

(Va urma.)

mod sărbătoresc în biserica nostră catedrală din ora
şul residenţial al Caransebeşului, prin mandatarul 
metropolitan, Preasânţia Sa dl episcoc al Aradului 
mai susnumit.

Astfeliu iubiţilor, au decurs şi s’au săvârşit lu 
crurile strîns legate de întregirea eparchiei nóstre a 
Caransebeşului!

Etă aici, îndurarea şi binecuvântarea ceriului! 
Etă bunăvoinţa din partea factorilor, cari în mod 
legal au concurs la actul acesta de mare însemnă
tate ! Etă bucurie şi mângăiere sufletéscá, care acfi 
cuprinde inimile nóstre dela mic pănă la mare!

Şi cum se nu ne bucurăm noi, când vedem, că 
scaunul col gol archieresc s’a împlinit, eparchia vă 
duvită s’a întregit, dorinţele nóstre s’au satisfăcut? 
Când vedem, că durerile nóstre au încetat şi doliul 
bisericei s’a depus? Când vedem, că uua din cele 
mai cardinale disposiţiuni ale legii nóstre organice 
în faptă s’a adus la valóre?

De tot fericit me simt şi eu aţii, iubiţi fii spi
rituali, când cel dintâiu cuvânt al meu la cea dintâiu 
păşire în faptica mea activitate archierâscă, îl pot 
îndrepta cătră voi!

Să mulţămim deci lui Dumne4eu şi tuturor voi 
torilor de bine şi spriginitorilor causei nóstre celei 
sfinte, cari au făcut, ca nisuinţele şi silinţele nóstre 
cele mari şi drepte să se încoroneze cu resultatul cel 
mai dorit.

Dar iubiţilor, nu să póte negá, că resultatul 
acesta în mare măsură vine de a se atribui şi stării 
celei regulate, la care am ajuns noi cu afacerile 
nóstre bisericesci.

Nu póte fi nimeni aşa de străin în biserica 
nostră, care să nu cunoscă folósele cele mari, ce le 
trage după sine o viaţă regulată în societate preste 
tot, şi în biserică in deosebi; să nu cunoscă prin 
urmare cât de bun şi folositoriu e organismul nostru 
bisericesc constituţional, de care ne bucurăm in pre
sent, şi după care în timp aşa de scurt, ne fu cu 
putinţă de a ne întregi vacanta nostră eparchie, spre 
care sfârşit mai înainte se cerea timp îndelungat, ani 
întregi, şi şi atunci de multe ori fără resultatul dorit. 
Şi acésta pentru că constituţionalismul, fie în stat, fie 
în biserică, e dovedit ca cea mai coréspumjétóre 
formă de administrare, dacă cei ce se fololosesc de el 
sciu şi voesc să facă întrebuinţare dréptá de dânsul.

Ce urmézá de aici altă, decât că datori suntem 
se preţuim acest organism bun cum se cuvine, să-l 
susţinem din tóté puterile şi să ne îngrijim cu scum- 
pătate pentru viaţa lui, dacă voim, ca el şi în vii
tori u să producă asemenea roduri îmbucurâtore, cum 
sunt cele de acum.

Şi grija nostră pentru dânsul nu cere sacrificii 
aşa de mari, cum doră s’ar părea unora. Recom- 
pensa morala em^ecit mai mare. Facă-şi fie-care dato
ria cu esactitate, împlinâscă-şi fie-care parte con
stitutivă a diecesii chemarea fără şovăire, cum se 
cere şi se aşteptă dela ea, şi atunci cursul afacerilor 
va merge bine, uşor şi satisfăcătoriu.

Aici mai ântâiu sunt chemaţi factorii principali, 
ca să concurgă cu activitatea lor în sensul statu
tului organic, ca fie-care să fie la locul seu in sfera 
sa de activitate, indicată de lege, şi să fim siguri, 
că în modul acesta vom spori, vom dâ înainte în 
tóté direcţiunile.

Asta e, ce a-şi dori eu pentru cursul regulat al 
afacerilor nóstre diocesane. Şi eu voiu şi pretinde 
dela organele nóstre subordinate bisericesci, şcolare 
şi epitropeBci cea mai esactă şi sinceră, va să «jlică 
neinteresată conlucrare în conducerea, pertractarea 
şi esecutarea obiectelor, ce cad în competenţa ac
tivităţii lor.

Cursul şi competenţa agendelor de altmintrelea 
sunt deplin normate în legea nostră organică şi în 
regulamente. Eu me voiu feri do a trece hotarele 
acestor legi; facă toţi cei chemaţi asemenea, şi 
atunci pacea şi liniscea, şi buna înţelegere, esenţi
alele condiţiuni de viaţă şi de prosperare ale fie
cărei societăţi, prin urmare şi cu deosebire ale ce
lei bisericesci, vor domni, şi viitoriul cel mai îm- 
bucurătoriu posibil va străluci în biserică.

Dar iubiţilor, activitatea nostră nu se póte măr
gini numai pe lângă aceste lucrări administrative. 
Problema bisericei e mult mai grea, scopurile ei 
mult mai înalte, care au să ocupe gândirile şi ac
tivitatea nostră in biserică, faţă cu cari buna orga- 
nisaţiune vine de a se socoti numai ca un mijloc 
spre ajungerea Bcopului. Şi scopurile acestea se re 
duc la starea nostră religiosă-morală, intelectuală 
şi materială, aşa dar la salutea nostră proprie, va 
se 4icâ: la insă-şi fericirea vremelnică şi vecinică a 
tuturor credincioşilor bisericei nóstre diecesane.

Din acest punct de vedere adresându-me cătră 
voi, nu ve pot din destul pune la inimă mai intâiu 
de tóté grija pentru biserica nostră drept credinci- 
08ă răsăritână, credinţa nostră strămoşâscă, pe care 
ca pe un odor scump o moştenirăm dela moşi stră
moşii nostrii. Pe acésta se o păzim neclintit şi să 
o apărăm ca lumina ochilor, aducându-ne aminte, 
că ea a fost totdeuna scutul cel mai puternic al 
esistenţei nóstre naţionale, că ea adese ori ne-a mâ-

găiat în 4iua năcasului, turnând balsam alinâtoriu pe
ste ranele şi durerile nóstre, şi că ea are să ne fia 
şi în viitoriu fortărâţă tare ca stânca în contra tu
turor lovirilor duşmane.

Ve recomand mai încolo, iubiţilor, religiosity- 
tea şi moralitatea, ca o condiţiune de viaţă preste 
tot şi în parte. O personă, fie privată, fie morală, 
o societate chiar fără religiositate şi moralitate e 
stârsă neresistibil din cartea vieţei. Pentru aceea 
staturi şi impărâţii din cele mai puternice în lume, 
îndată ce s’au pătruns de veninul cutropitoriu al co- 
rupţiunii, s’au stins, au perit cu totul, încât numai 
după nume se mai sciu astăzi. Au acest adevăr 
trist nu ni-1 dovedesce din destul istoria, au nu ni-1 
arată spre indestulire nenumăratele caşuri ce 4il- 
nic se strecoră pe denaintea ochilor noştri ? Luaţi 
aceste două religiositatea şi moralitatea dela socie 
täte, şi ea va deveni un caos fără razim!

Ve mai recomand, iubiţilor, scóla şi învăţămân
tul, ca pe cel mai sigur mijloc spre cultura ome- 
néscá. Căci trebue să seim, că ceea-ce e lumina só- 
relui pe firmament, care împrăscie întunecimea nop 
ţii: aceea e lumina sciinţei încăpui omului, care de 
asemenea împrăscie întunecimea minţii. Fără cultură, 
dar adevărată şi nu numai spoitură, aţii nu e cu pu
tinţă să se numere un popor între popórele cele vii. 
Dar fundamentul culturei e sciinţa, şi al acesteia 
scóla. Să ne îngrigim deci cu totadinsul pentru 
scolă, să ne silim din tóté puterile nóstre pentru lu
minarea poporului. Unde am sta noi a<Ji, dacă scóla 
o am fi îmbrăţişat mai de mult?

Ye recomând, iubiţilor, activitatea sau munca, 
ca o condiţiune a stării bune materiale a unui popor. 
„In sudórea feţii tale, vei agonisi cele de lipsă ale 
tale“ — şi „vreduic e lucrătoriul de plata sa“ sunt cu
vinte de aur ale s. Scripturi. Insa-şi viăţa omului 
nu e decât o continuă activitate, fără care el devine 
un corp putred prin urmare mort de viu. Să lucrăm 
deci ca să trăim; să ne agonisim stare bună mate
rială, prin muncă dréptá, ca să ne putem lumina 
spiritul şi să ne putem îmbunătăţi totodată şi starea 
nostră intelectuală şi morală.

în sfârşit se cuvine să amintim aici şi de dato- 
rinţele nóstre cătră patrie şi legile ei, cătră înalta 
stăpânire a patriei şi autorităţile dinafară. Să împli
nim datorinţele acestea cu scumpătate, cum le am 
împlinit totdeuna in interesul bine înţeles al nos
tru şi al patriei nóstre comune, remânând pururea 
credincioşi Maiestăţii Sale împăratului şi regelui 
nostru apostolic Francisc Iosif I şi augustei sale case 
domnitóre.

Acestea sunt, iubit cler şi popor diecesan, ve
derile mele la intrarea faptică în activitatea mea ar
chierâscă la primul meu cuvânt, ce aflu de lipsă a' 
îndreptă cătră voi. De aceste convingeri sunt eu 
pătruns în momentele cele mai însemnate ale vieţii 
mele, si tot acestea vi le recomând cu totă căldura 

" şi vóue spre primire, şi ulterioră desvoltare în inte
resul cel adevărat al tuturor credincioşilor noştri 
eparchiali.

Dar mai ântăiu ţie, iubit cler diecesan ţi-le re 
comând cu totă tăria sufletului meu. Aduţi aminte de 
cele scrise în Scriptură: că tu esci sarea şi lumina 
lumii 1 Că luminarea aprinsă nu se pune sub obroc, 
ci pe masă, ca să lumineze celor din casă! Ingrijesce 
deci de acéstá sare, ca se nu se strice, şi de acésta 
lumină, ca să nu se stingă şi întunece! Fii ascultă
tori şi implinitoriu cuvintelor sfinte; feresce-te de cele 
rele, casă poţi fi esemplu viu de imitaţiune poporu
lui încredinţat păstoriei tale, căci vai 1 amare sunt 
fructele neascultării!

I Eră tu iubit popor diecesan, fii şi tu ascultă- 
toriu şi împlinitoriu învăţăturilor, sfaturilor şi po 
veţelor învăţătorilor bisericei; ajutaţi i şi spriginiţi i 
pe ei în lipsele şi trebuinţele lor; trăiţi între voi 
în pace şi dragoste frăţăscă, ca să ve fie vóue bine 
şi să aveţi ani mulţi fericiţi pe pământ spre mări
rea lui Dijeu, prosperarea bisericei şi a vóstrá pro
prie fericire, cea-ce ve şi doresc din adâncul inimei 
mele. Amin !

Cu binecuvântarea mea archierâscă rămân
C a r a n s e b e ş ,  din şedinţa consistorială plenară 

ţinută în 10/12 Iuliu, 1889.
Al vostru tuturor

de tot binele voitoriu:
Nicolae Popea m. p.,

episcop

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român“.

Nordul Transilvaniei, 12 August, 1889.Daţi-mi 
voie, die redactor, să Ye scriu ceva de astădată în 
afacerea procesului dlui Dr. V. Lucaciu.

Afacerea procesuală a dlui Dr Vasiliu Lucaciu 
se află sub apelată, căci precum este lucru cunos
cut, procurorul regesc a apelat sentinţa de achi
tare a tribunalului regesc din Sâtmariu; astfeliu 
causa încă nu este terminată, şi tabla regéscá, póte 
chiar şi înalta curie reg. vor avé încă de aici înainte 
chemarea a se pronunţă în acésta afacere definitiv,
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Tribunalul regesc n’a aflat nimica de condam
nat în vorbirea d-lui Lucaciu, căci dénsul s’a mărginit a 
„agită pe un teren legal şi constituţional“ ; n’au pro
nunţat nici un cuvânt, ce s’ar puté esplică în contra 
maghiarilor, ci a cerut numai, ca sé se facă drep
tate.

Cum dar a putut devoni vorbirea dlui Lucaciu 
atât de „momeutosă“ în ochii Ziaristicei maghiare? 
Éca aşa. După adunarea din Teuţii de sus, amploiaţii 
cari fuseră de faţă, au vorbit privatim despre acésta 
adunare cu corifei Kultur egyletului din Sătmariu, 
aceştia apoi au referat privatim comitelui Buprem şi 
aşa mai departe.

Tot kulturegyletistii flau eliminat pe părintele 
Lucaciu şi din representanţa comunală a oraşului 
Sătmariu; de gura kulturegyletiştilor s’a retras dl 
Lucaciu la sate, în parochia din Şişesci, unde apoi 
tot de ei este împedecat a rosti câte o vorbire în 
timp de alegeri.

Tribunalul regesc însă prin sensenţa adusă cei 
8erveece spre multă onóre, au respins pretensiunea 
corifeilor kulturegyletului. Absurdă este acésta pre- 
teii8iune, precum si scopul ascuns al tuturor socie
tăţilor maghiare: că ele ar puté cândva desnaţiona- 
lisă pre românii din acâstă ţâră Pe români ii vor 
pute aţiţă, năcăji, huli, şi ofensă: nu i vor puté însă 
nici odată desnaţionalisă. #

Guvernul în loc de a dă importanţă şi cre^le- 
mént şovenistilor maghiari, bine ar face, dacă i-ar 
ţine în frâu şi i-ar desavuă înainte de ce acest şo 
venism ar nisui a eăpă gropă chiar şi guvernului 
actual.

Şovinistii maghiari predică ură de rasă şi mórtea 
naţionalităţilor. Ei aţâţă plebea spre a resturnă gu
vernul; ei batjocoresc armata imp. şi regală.

Unde rămâne dar procurorul regesc, de nu face 
acusă la tribunale în contra acestor résvretitori şi 
turburători? Cei ce se ocupă în consiliul sanitar de 
lângă regim, de ce nu-i recomândă pe aceşti alienaţi 
şi turburători a fi puşi la recóre în cutare asii pen
tru omenii smintiţi!

Românii de ori-ce categorie, preoţi şi mireni, 
avuţi şi săraci, moderaţi şi estremisti, sunt în drept, 
au chiar datorinţă a lumină poporul spre a se scuti 
şi feri de aceia, cari sapă grópa bunăstărei în so
cietate, strică armonia între cetăţeni; tind a corumpe 
cu frase gole societatea civilă şi militară.

Maghiarii sunt avisaţi a vieţui în pace cu po- 
pórele din acéBta ţeră. Sunt avisaţi a fi amici s i n 
c e r i  acestor popóre; căci n e s i n c e r i t a t e a  se 
r e s b u n ă  t o t d e u n a .

Martorii români în procesul dlui Dr Lucaciu — 
după-cum se scie — au fasionat numai în limba ro
mână; acest drept îl dă legea sancţionată. Şovinis
mul şi de aici s’a încercat a face capital politic, sus
ţinând, că preoţimea română ar nutri ură ascunsă în 
contra maghiarilor.

Preoţii români din acest ţinut iubesc poporul 
maghiar cu iubire crestinâscă, şi totodată îl compă
timesc, că se află sedus de ni6ce scribalei fără mo
destie, fără judecată şi omenie; de nisce lăpedături 
ale altor popóre, cari veniseră aici a véná popula
ritate eftină, — respândind patriotismul pe totă Şiua 
cu preţul de 4 cr. v. a.

La un biet popă românesc sovenistii îi impută, 
că primesce bani pentru slujbe şi cărţ' de rugăciuni 
dela omeni evlavioşi. Dar apoi din acésta statul pro
fit are, ori pagubă? In tot caşul mare profit moral; 
fiind lucru cunoscut de totă lumea, că românii sunt 
un element pacinic de ordine şi de bună stare pen
tru stat. Şi aşa vom rémánó şi de aci înainte, — 
pănă când nu va succede şovenistilor a ne împinge 
la estremităţi.

Noi a v e m s p e r a n ţ ă ,  că a t â t  l a a l l - a c â t  
şi eventual la a III-a instanţă procesul se va decide 
în favorul dlui Dr. Lucaciu. Moderator.

Procesul de presă al „Luminătoriului“
(Urmare.)

„Replicele“. După vorbirea apărătoriu lui, procurorul 
de stat Parecz György face următorele replicări, ce le re
producem după foile maghiare din Arad: Că românii din 
Ungaria în adevăr sunt amărîţi contra maghiarilor, acésta o 
arată prea limpede vorbirea de apărare acum pronunţată. 
Dar de ce este acésta amărăciune, nici românii nu sciu. Cu 
aceste ei vreau se oltoéscá în fie-eare conaţional al lor ger- 
minele urei contra maghiarilor.

Ecă aici e acusatul, care vorbesce limpede unguresce, 
însă ţine sub demnitatea sa a se folosi, când stă înaintea ju
decătorilor sei de limba oficială a acelei ţări, în care s’a 
născut. Acésta nu este óre amărăciune? Acésta nu este ură? 
Din nou susţine cele înşirate în acusă. El lucra de 22 de 
ani pe terenul administrării justiţiei şi în acest timp totde
una a esperiat, că la aplicarea legii nu cunosc nici ma
ghiar, nici român, numai vinovat, păcătos şi pe acela îl 
pedepsesc într’o formă, fie de ori - ce naţionalitate. Nici 
cultura n’are naţionalitate, căci românul se póte cuali- 
ficâ la universităţile nóstre, n’are trebuinţă de special institut

%
I de învăţământ român. Că guvernul nu permite a se înfiinţâ 

astfeliu de reuniuni române Făgetene, causa este, că românii 
sub pretestul cetirii, al petrecerii sociale, adunându-se domni 
cu idei de ale acusatului vorbesc şi se sfătuesc: cum se tru
desc maghiarii ai subjugâ pe ei. Aperătoriul cu ori ce preţ 
vrea să pună în spatele lui Apponyi şi Horváth acusa res- 
vretirii şi astfeliu a purifică pe Barcianu. De, Apponyi s’ar 
mulţămi frumos, dacă patriotismul seu Tarn asemânâ, cu al 
acusatului. Apponyi prin articolul seu a vrut să îndrepte 
relaţiunile, la aceea a ţintit şi nu la resvretire. Simplaminte 
acusatul nu-i îndestulii cu guvernul maghiar, nici n’ar fi, ori 
cine să fie acolo, dacă nu va fi — el însu-şi acolo. Négá 
hotărît, că maghiarii sunt conduşi de prejudiţuri faţă de ro
mâni şi că i-ar împedecă în cultivarea lor este numai scor
nitură. Dacă Barcianu ar fi tradus articolul aşa pe cum l’a 
scris Apponyi, şi dacă nu l’ar fi sucit şi resucit, dacă n’ar fi 
amestecat în el erpresiuni degradätöre, vătemăt6re pentru 
constituţiunea maghiară, nimenui nici prin vis nu i-ar fi ve
nit în minte se-i facă proces. Astfeliu şi „Tatăl nostru“ se 
póte traduce într’o formă, încât acela nu va fi rugăciune, ci 
un magazin de vătămări. Ori şi cum vor suci şi învârti lu
crul, aceste uneltiri produc astfeliu de relaţiuni, pe cari nu 
se póte a le tolerâ. Din nou cere dară ca juraţii se enunţe 
verdictul de vinovat şi se osândâscă pe acusatul, căci el 
o merită şi nu este aşa nevinovat şi neprimejdios, precum 
îl fac unii.

La aceste aperătoriul C. B r e d i c e a n u  face urmatórele 
replicări:

„Faţă de datele positive şi dovedile speciale înşirate 
prin mine, dl procuror ia refugiu la „negări“ şi „suspiţionări“, 
în acésta direcţiune nu aflu de lipsă a reflectă măcar un 
singur cuvént.

Nu pot însă trece cu vederea aceea aserţiune a dlui 
procuror, că tenorul apărării probézá cea mai mare amără
ciune a clientului meu sau a mele faţă de poporul maghiar.

Ca apărătoriu mi-am păstrat totdeuna decórea chemării 
mele, nici când nu am amestecat afectele personale cu îm
plinirea datorinţei mele de apărătoriu — şi cu atât mai pu
ţin am putut torná amărăciune cătră poporul maghiar în 
apărarea mea, — fiind-că de feliu nu nutresc aceea amă
răciune. Rămâne deci o apucătură neseriósa din partea dlui 
procuror acésta aserţiune.

Dl procuror se provóca la pracsa sa de 22 ani şi cu es- 
perinţa sa proprie voesce a acoperi esistinţa călcărilor de lege 
şi neîndreptăţirilor înşirate şi dove^de în decursul apărării. 
Se înşală dl procuror, dacă crede, că esperinfa unui procuror 
în oficiul seu mărginit e suficientă pentru a spălâ relele unui 
sistem întreg de guvernare.

Eu numai de 15 ani funcţionez ca apărătoriu, dar am 
în cele politice o pracsă şi esperinţă cel puţin de 50 de ori 
mai mare, decât dl procuror, prin urmare, dacă ar fi să se 
cântărescă esperinţă mea sau a dlui procuror, fiind acest 
proces de natură politic — şi atunci ar înclină cumpăna în 
partea apărării.

Şi ca să facă efect şi ca să ve pórte pe aripile „ideii“ 
prejudiţiului — apostrofâză dl procuror clientului meu, picând 
„că de şi scie unguresce“ fiind-că ţine sub demnitatea sa 
a vorbi unguresce de acea vorbesce românesce“.

Acésta e o nóuá scornitură! par că ar voi dl procuror 
să ne facă cu sila să ne supărăm pe maghiari. Clientul nu 
Şice că află sub demnitatea sa a vorbi unguresce, de ce o 
Zice atunci dl procuror? Şi apoi când recunosce, că dl Bar
cianu are o cultură superioră — mai crede d-sa că póte pe 
un om cu mintea întrâgă se-1 facă să şi crâdă vorbelor sale? 
acum în vécul present, când şi cel cu puţină cunoscinţă e 
fălos, că scie una sau alta limbă, seiind, că cu câte limbi scie 
cineva mai mult, cu atât mai mult valorézá. A presupune 
deci despre clientul meu că ţine sub demnitatea sa a vorbi 
„unguresce“ e cu totului fără basă, ér a o susţină ca faptă e 
o procedere tendenţiosă.

In fine se miră dl procuror de dorinţa românilor, că 
ei voesc o cultură specială românâscă, când el scie, că cul
tura e universală şi nu naţională.

In ţâra nóstrá — faţă de politica de instrucţiune eschi- 
siv maghiară şi maghiarisatóre a guvernului actual — se au$i 
astfeliu de enunciaţiuni, ţi se pare că sau nu auţli bine, sau 
visezi. întreb pe dl procuror: mai este în Europa stat cu 
o cultură separatistică, mai naţională decât Ungaria, esistă 
unde-va politica de instrucţiune publică mai naţională, mai 
intolerantă faţă de naţionalităţile conlocuitóre şi faţă de 
dreptul acestora a se cultiva în limba lor maternă. Au nu 
opresce guvernul a dâ chiar stipendiele din fundaţiuni pri 
vate tinerilor, cari nu merg la scólele unguresci, din ţâră, — 
mai este guvern în Europa cu astfeliu de tendinţă faţă de 
maioritatea contribuenţilor.

Etâ cum stăm cu punctele replicei — socotite pentru 
efect ale dlui procuror şi aşa sunt tóté, de aceea susţinând 
cele Z'se în apărare, ve rog dlor juraţi a judecă nepartial 
şi drept. (Va urma.)

A v i s .
La scóla elementară de fete a Reuniunei feme

ilor române din Sibiiu se va începe anul scolariu 
1889/90 în 2 Scptembre n. a. c. înscrierile se vor 
face in 2, 3 şi 4 Septembre între orele 8 — 12 a.
m. şi 3—5 p. m. in localul direcţiunei (strada Morii 
Nr 8). Didactrul este de 20 fl., v. a. pe an şi este 
a se plăti anticipative la inceputul fie-cărui pătrariu 
de an. Elevele, ai căror părinţi nu sunt membrii

ai Reuniunei femeilor române din Sibiiu, vor avé a 
solvi şi o tacsä de inseriere de 2 fl. v. a.

Părinţii din provincie^işi pot adăposti copilele 
in internatul Asociaţiunei transilvane, cu carele scóla 
n08tră stă in strânsă legătură. Insinuări se pot face 
şi pănă la terminul inserieren

Sibiiu, 18 August n. 1889.
I. Popoviciu, director.

V a r i e t ă ţ i .
* ( An i v e r s a r e a  <j[ i 1 e i n a s c e r e i  Maj. Sale.) 

Din incidentul aniversărei ^ilei nascerei Maj. Sale 
monarchului nostru s’a ţinut un serviciu divin festiv 
şi la biserica nostră din cetate, celebrat de Preacuvi- 
oşia Sa părintele archimandrit şi vicariu archie- 
piscopesc Dr. Ilarion Pu s c a r  iu, asistat de P. O. 
D. D: loan Han ni a, ases. const., direct, şi prof. 
sem; Moise Laza r ,  asesor const; Zaharia Bo i u  
ases. consist; şi de dl diacon loan P | opov i c i u .

— Din partea miliţiei s’a serbat (bua monarchu
lui nostru conform programului indigitat în numărul 
trecut. In preséra Şilei a fost retret cu musica mi
litară, care în diminâţa următore a percurs cântând 
pe tóté stradele principale ale oraşului. Tot dimi- 
nâţa s’au dat 24 salve de tunuri. Parada militară, 
a succes în mod strălucit. Tóté trupele cari se află 
dislocate în Sibiiu şi jur au luat parte sub comanda 
bar. de Waldstäten. La 5 óre a fost dineu de gală 
la comandantul corpului, Escel. Sa bar. de Szve-  
t e n e y.

* (D i s t i n c ţ i u n i.) „ Armee Verordnungsb.“ pu
blică distincţiunile ce le-a făcut Maj. Sa monarchul 
nostru cu ocasiunea visitei la curtea berlinâsă şi anume: 
Prinţul H e n r i c  de Prusia s’a numit şef al regim, 
de inf. 20; prinţul A l b e r t  de Prusia regentul Braun- 
sweigului şef. al reg. de dragoni nr. 6 şi contele 
Mo l t k e  şef al reg. de infant, nr. 71.

* ( Al e g e r e  de  p r o t o p r e s b i t e r i . )  La ale
gerile de protopresbiteri în tractele Aradului şi Ba
nat- comlosului, diecesa Aradului, maioritatea votu
rilor o a întrunit in protopreBbiteratul Aradului, 
parochul M. Bocş i an,  ér in protopresbiteratul B. 
Comloşului prot. P. Miulescu.

* ( Co n c e r t  r o m â n e s c  in Bu d a p e s t a . )  
Precum se scrie „Familiei,“ o trupă de 10 lăutari 
din Bucuresci, în călătoria lor spre Paris a dat in 
Budapesta trei concerte. Publicul cel mai ales al Bu
dapestei a asistat la acest concert şi lăutarii ro
mâni au secerat mari triumfuri. Doinele române au 
impresionat atât de plăcut încât trebuiau repetate 
de câte trei-ori, căci freneticele aplause şi strigă
tele de „Eljenuri“ nu mai avéu sfârşit. Un entu- 
siasm ca acésta nu s’a mai observat pela concer
tele de musicâ din Budapesta.

* ( l u t ó r c e r e a  l ui  St anl ey. )  Din Sansibar 
se anunţă: că îndrăsneţul scrutătoriu al Africei 
centrale, Stanley este pe drum cătră Europa. El a 
ajuns la Kavirondo pe ţărmurul ostie al Niansei. 
Acum s’a îndreptat spre Mombosa, unde va ajunge 
inse numai după câte va luni.

* ( Zăpadă . )  Din Carintia se comunică, că în 
qjilele trecute a nins din greu în multe localităţi şi 
mai ales pe vârfurile piscurilor Alpilor. In multe lo
curi însă zăpada e grosă şi pe livezile situate în 
regiuni mai inalte. De mulţi ani nu sa  mai întâm
plat intre luna lui Iuliu şi August să ningă.

i!( F u r n i c i î n l o c  d e l ă c u s t e . )  piarele fran
ceze anunţă, că în septămâna trecută, un nor mare 
de furnici s’a lăsat asupra oraşului Strassburg.

In multe locuri furnicele acopereau pământul cu 
miile. Pe plat forma catedralei, gardienii au fost si
liţi să le măture. O parte din aceste furnici au că- 
4ut în canalul Faur-Resuparts; peştii au avut plâşă 
bunişorâ

Loterie.,
Sâmbătă în 17 August 1889.

Tiniişora: 68 66 39 
Vinea: 35 64 48

69
86

85
78

Bursa de Viena şi Pesta.
D in  17 August 1889.

Renta de aur ung. de 6°/, . . . . . . . V ien a B .-p e 8 ta

Renta de aur ung. de 4°/o . 94.70 99.80
Obligaţiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer 

oriental ung........................................... 112.80
Oligaţiuni urbariale u n g .......................... 104.80 104.75
Obligaţiuni ung. de rescumpgrarea Şeeimei de vin . 99 75 100.—
Obligaţiuni de credit austr.................... 304.75 305.50
Sorţi de regularea T ise i..................... 129.25 122.—
Galbin .................................. 5.67 5.64
Napoleon ...........................................  , 9 48 9.49
100 maree nemfesci ............................... 58.27 V, 68 40
London (poliţă pe de trei luni) . 11945 119.60-,
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Nr. 374. [128] 1—3
C O N C U R S .

Prin acésta se publică concurs cu 
termin de 30 (Iile dela prima publi 
care în (liariul „Telegraful Român“ 
pentru următorele staţiuni învăţăto- 
resci devenite vacante în protopres 
biteratul Braşovului I şi adecă:

1. Gemăt, cu salariu anual de 
250 fi., solviţi din repartiţie dela popor.

2. Turcheş, cu salariu anual de 
250 fl., solviţi în 4 rate anticipative, 
cuartir natural în edificiul scólei, şi 
3 stângini lemne de încălzit.

Dela concurenţii pentru ambele 
aceste posturi se recere, ca pe lângă 
recerinţele prescrise de legile scolastice 
se cunoscă şi cântările spre a le puté 
propune pruncilor în scolă. învăţătorii 
aleşi vor fi datori a ţină prelegeri şi 
cu scóla de repetiţiune, fără altă re 
muneraţiune. Concursele se vor adresă 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul sus indicat.

Braşov, în 29 Iuliu, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului I.
loan Petrie,
prot. ca adm.

Nr. 328 [115] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor ínvé- 
ţătoresci dela scólele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos însemnate 
ale protopresbiteratului Seliştei, sé es- 
crie concurs cu terminul de 30 de <}ile 
dela prima publicare.

1. Un post de învăţătore la scóla 
capitală din Selişte cu salariu anual 
de 400 fl., ce se va solvi din fondul 
scólei în rate lunari anticipative.

Alésa înveţătore e obligată a pro
pune tóté obiectele de învăţământ în- 
tr’o clasă de fetiţe, precum şi lucrul 
de mână în clasele III şi IV de fetiţe.

2. Un post de învăţătoriu la scóla 
din Aciliu, cu salariu anual de 200 fl., 
cuartir liber şi lemne trebuincióse 
pentru încălcat.

Cererile concursuale, instruite con 
form legilor in vigóre, sunt a se adresă 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul sus indicat.

Sălişte, 24 Iuliu, 1889.
In conţelegere cu comitetele parochi- 
ale concernente, oficiul protopresbite

ral gr. or. al Săîiştei.
Dr. Nicolae Maier,

protopresbiter.

Nr. 60. [116| 3 -3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea unui post de pro
fesor la gimuasiul public român gr. or. 
din Brad cu specialitatea: matematica 
ca studiu principal şi fisica ca studiu 
au8iliar, să escrie concurs cu termin de 
30 (Iile dela prima publicare.

Salariul anual împreunat cu acest 
post, dacă concurenţii au censura e 
700 fl. şi decnalele de câte 100 fl ; 
în lipsa de censură însă salariul este 
de 600 fl.

Concurenţii ’şi vor adresa petiţi 
unile lor cătră comitetul gimnasial in
struite cu următorele documente:

a) că sunt români de religiunea 
greco-orientală;

b) că au purtare bună;
e) că au cualificăţiunea prescrisă 

de art. de lege XXX din anul 1883 § 
30 şi 61 în combinare cu disposiţi- 
unile bisericesc! relativ, la cualificăţi
unea profesorilor dela institutele me
dii confesionale.
Comitetul representanţii gimnasiului 

român gr. or. din Brad.
Brad, la 10 Iuliu, 1889.

Vasiliu Damian,
preşedinte.

Nr. 601—603. [120] 2—3
C O N C U R S .

Prin acésta să publică concurs 
cu termin de 30 de dile dela prima

publicare, pentru următorele staţiuni 
invăţătoresci vacante, din protopresbi- 
teratul gr. or. al Sighişorei.

1. Feleag, postul învăţătoresc îm
preunat cu cantoratul, cu salariu anual
a) 120 fl. dela popor prin repartare,
b) pentru cantorat dela 15 familii câte 
1V2 ferdelă bucate cu grăunţul măsura 
vechie, şi c) cam 15 fl accidenţii can- 
torale, cu totul 150 fl. prelângă cuar
tir şi lemnele necesari de foc.

2. Zoltán, cu salariu anual de 
150 fl. dela popor, prelângă cuartir 
si lemnele necesari de foc.

3. Mucundorf, cut salariu anual 
de 150 fl. dela popor, prelângă cuartir 
şi lemnele necesari de foc.

Reflectanţii la vre-una din acestea 
staţiuni, îşi vor aşterne cererile con
cursuale instruate conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu protopres 
biteral în terminul sus arătat, — avénd 
reflectanţii la staţiunea învăţătorăscă 
primă, a se presenta mai înainte în 
biserică, spre a şi arăta desteritatea in 
cântările rituali şi tipic.

Sighişora, 25 Iuliu 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 
tului Sighişorei, în conţelegere cu co

mitetele parocbiale respective.
Demetriu Moldovan,

administrator prot.

Nr. 266. [112] 3 -3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea definitivă a pos
turilor învăţătoresci la scólele popo
rale gr. or. din comunele mai jos în
semnate, se publică concurs cu termi
nul pănă la 15 August a. c. st. v. 
dela prima publicare, şi anume în:

1. Iclandul mare, cu salariu anual, 
plătibil din repartiţiune în două rate 
egali în luna lui Decembre şi Martiu 
a fie cărui an, — de 200 fl., apoi cuar 
tir în edificiul scólei şi grădiuă de 
legumi.

Invăţâtoriul respectiv e îndatorat 
a cântâ în Dumineci şi sărbători cu 
elevii răspunsurile liturgice.

2. Sângiorgiul de munte (Erdő- 
Szt Görgy) cu următoriul salariu anual:

a) dela 30 familii câte o ferdelă 
mare cucuruz sfărmit â 1 fl. . fl. 30.—

b) 30 ferdele ovăs com-
putat î n ................................fl. 12.—

c) dela venitele stolari fl. 8.—
d) dela 150 familii câte

70 cr. . . . . . .  . . fl. 105.—
Suma . fl. 155 — 

cu prospect de a se mai ridicâ acest 
salariu, după-ce parochia va finalisâ 
edificiul scolariu, la care se fac acum 
preparativele necesari.

Invăţâtoriul are să îndeplinescă 
şi postul cantoral.

3. Medeşfaleu, cu salariu anual 
de 150 fl., adecă 120 fl. în bani, sol
viţi din lada bisericei, în rate lunare 
anticipative, cuartir liber şi grădină, 
computate în 30 fl.

Suplicile concursuali, instruite con
form legei, sunt a se adresă subscri
sului, în Idicel (Idecspatak) p. u. Maros- 
Vecs.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
M. Oşorheiului.

In conţelegere cu comit, parochiale 
respective.

Idicel, 22 Iuliu, 1889.
Galaction Şagău,

adm. protopresb.

Nr. 358/889. [111] 3—3
C O N C U R S

Pentru îndeplinirea posturilor în 
văţătoresci la scólele române gr. ort. 
din comunele mai jos însemnate, pro 
topresbiteratul Iliéi, se pscrie concurs 
cu terminul de 30 de (Iile dela prima 
publicare.

1. Almăşel, cu salariu anual 150 fl. 
cuartir şi lemne.

2. Almaş - Selişte, cu salariu de 
95 fl. V. a. în bani, bucate în valóre 
de 45 fl. şi lemne de foc în valóre de 
20 fl., care tóté computate la olaltă 
fac 160 fl. v. a.

*
3. Brădăţel, cu salariu anual de 

200 fl. în bani, cuartir în edificiul 
scólei, folosinţa unei grădini de legumi 
în mărime de 450 Q  stângini şi lemne 
de foc după trebuinţă.

4. Brăşeu, cu salariu anual in 
bani 120 fl. şi lemnele de foc în preţ 
de 10 fl. Aci se cere dela învăţătoriu 
se cunoscă tipicul şi cântările biseri
cesc!, fiind îndatorat să ţină şi strană 
în (Iile de Dumineci şi sărbatorn

5. Cărmăzenesti, cu filia Boiull.de 
jos, cu salariu de 100 fl. în bani, cuar 
tir în edificiul scólei şi lemne de toc

6. Furcşora, cu léfá anuală de 
150 fl., cuartir, lemne de foc, şi gră
dină de legumi.

7. Gialacuta cu filia Cobeşti, cu 
salariu de 150 fl. cuartir, folosinţa 
grădinei şcolare şi 3 stângini de lemne.

8. Godinesti, cu salariu anual 100 fl. 
în bani, şi bucate 50 măsuri mari =  
50 fl. cuartir şi lemne do foc; învă 
ţătoriul are se cunoscă bine tipicul şi 
cântările bisericesci.

9. Micănesti, cu salariu de 150 fl. 
cuartir şi lemne.

10. Ternara, cu salariu de 200 fl., 
cuartir, folosirea a două grădini şi 
lemne de foc.

11. Visca cu Fueş- Băgara şi Lung- 
şora, cu emolumentele următore:

a) dela comuna Visca 85 fl în 
bani, 85 ferdele â 16 cupe, 1/2 grâu 
şi y2 cucuruz; 3 ferdele fasole; 4 
stângini de lemne, cuartir in edificiul 
scólei şi folosirea a două grădini;

b) dela Fueş-Băgara 50 fl. în bani, 
şi 30 ferdele cucuruz;

c) dela Lungşora 20 fl. în bani 
şi 20 ferdele de bucate, 1/2 grâu şi 1j2 
cucuruz.

Tóté aceste computate în bani 
dau un salariu anual de 300 fl. v. a.

12. Vorţa cu filia Valea Lungă 
cu salariu de 200 fl, cuartir in edi
ficiul scólei, 5 stângini lemne de foc, 
din care să se încălcjâscă şi scóla, şi 
grădină pentru legumi.

13. Zam cu filia Tămăşesti, cu 
salariu anual de 150 fl. în bani, âră 
în naturalii: 63 măsuri cucuruz â 1 fl. 
şi 15 măsuri grâu â 1 fl. 20 cr. 6 stângini 
lemne â 6 fl. la olaltă computate şi 
aceste în bani dau suma de 269 fl., 
cuartir în edificiul scólei şi grădină 
pentru legumi.

Reflectanţii la acest post avénd 
de a săverşi şi funcţiunile cantorale, 
trebue să cunoscă bine tipicul şi cân
tările bisericesci.

Doritorii de a ocupă vre unul din 
aceste posturi au a-şi aşterne suplicele 
de concurs instruite în sensul legilor 
în vigóre la subsemnatul oficiu proto 
presbiteral pănă la terminul sus indicat. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Iliéi, în conţelegere cu comitetele 

parochiale concernente.
M.-Uia, la 20 Iuliu, 1889.

Avram P. Pécurariu,
protopresbiter.

Nr. 529. [106] 3 -3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de în
văţătoriu, clasa I dela scóla elementară 
gr. or. română din Sighişora, să escrie 
concurs cu termin 6/18 August a. c: 
Emolumentele împreunate cu acest, 

post sunt:
I. Salariu anual de 300 fl. v. a. 

şi adecă:
a) din cassa alodială în rate lu 

nare decursive 206 fl. v. a;
b) din repartiţiune dela popor 

74 fl. v. a.;
c) lemnele necesare de foc com

putate cu 20 fl. v. a.
II. Diurne pentru participarea 

la şedinţele reuniunei învăţătoresci dis 
trictuale, şi despărţămintele tractuale 
5 fl. v. a.

III. Cuartir gratuit în edificiul 
scólei.

Invăţâtoriul ales prelângă presta
rea instrucţiunei prescrisă de „Norma 
tivul şcolar“, va ave se ţină în du- | 
minecile şi sărbătorile de preste an

strană în biserică prelângă cantorele 
în mod perondatoriu cu ceialalţi doi în
văţători.

Dela concurenţi să cere, ca pănă 
la espirarea concursului să se présén - 
teze în vre o duminecă sau sărbătore 
în biserica din loc, sp-e a şi arăta 
desteritatea şi în cântările bisericesci, 
şi a se face cunoscuţi poporului.

Doritorii de a ocupă acest post 
învăţătoresc, au a şi înaintă cererile 
concursuale instruite conform legilor 
în vigóre la oficiul protopresbiteral 
subscris pănă la terminul susindicat.

Sighişora, 10 Iuliu, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei.
In conţelegere cu comitetul parochial 

concernent.
Demetriu Moldovan,

adm. prot.

[109] 3 -3
C O N C U R S .

Devenind vacant postul învăţăto - 
rése de cl. I din comuna bis. Sânpetru 
prin demisiunea invăţătoriului loan 
Brenciu din 30 Iuniu a. c., prin acesta 
se escrie concurs în termin de 30 <]il0 
dela prima publicare cu următoriul 
salariu anual de 300 fl., în care se 
cuprinde: 1. din cassa alodială bani gata 
187 fl. 50 cr. 2. Didactrul şcolarilor. 
3. Venitul dela fenaţe. 4. Dreptul de 
păşunat pentru 4 boi. 5. Un strat de 
verze. 6. Cuartir cu bucătărie, pifniţă, 
grajd pentru vite, grădină cu pomi şi le
gumă (care acestea se împarte cu în- 
văţătoriul din cl. a I I )

Concurenţii au a-şi aşterne supli 
plicele lor cu documentele recerute în 
lege la Preaon. oficiu ppesb., deosebit 
concurentele, care voesce a concură 
are a se înfăţişa în ori ce Duminecă 
sau sărbătore în biserică spre infăţi 
şarea cântărilor sale înaintea poporu 
lui, deóre-ce are să ocupe şi cantoria 
în a doua săptămână, [Duminecile, săr
bătorile, cât şi (lilele de lucru, pentru 
care serviţiu î-şi va primi plata sa în
datinată.

Sănpetru, în 9 Iuliu 1889.
Comitetul parochial.

A. lnatye, loan Bârsan,
not. preşedinte.

Picăturile de stomach 
M ariazeller,

care lucră de minune în contra tutu
ror boalelor de stomach.

Neasemănat mai bune, ca 
ori cari altele, pentru lipsa de 
apetit, şi slăbiciunea stomachu- 
lui, respiraţie, vânturi, răgăeli 
acre, colică, catar de stomach, 
acreală, formarea de peatră, pro
ducerea de prea multă flegmă, 
gălbinare, greaţă şi vărsături, 
(vomări), durere de cap (în ca
şul când provine dela stomach), 
convulsiuni do stomach, consti- 
paţiune sau încuere, încărcarea 

stomachului cu mâncări şi beuturi, limbrici, splină, 
ficat, şi hemoroizii. Preţul unei sticle dimpreună 
cu mannducerea la întrebuinţarea lor 4 0  
cr., o sticlă duplă 7 0  er. [1907] 38-52
Espositul-Central prin farmacistul Carl Brady, 

Kremsicr (Moravia).
Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un 

arcan. Părţile constitutive sunt arătate la fie care sti
clă pe esplicarea la întrebuinţarea lor. Verita
bile se pot căpăta mai în toate farmaciile.

Avis! Picăturile veritabile de stomach 
Mariazeller, se falsifică şi imitează în multe părţi. 
Ca semn al veritabilităţei, are se se ia tot
deauna. embalagia cu care se în V el esce sticla, 
şi care e roşie şi în partea de deasupra proveŞută 
cu marca fabricei, având pe lângă aceasta de a se 
mai observa, ca esplicarea la întrebuinţarea 
lor, care se află la fie care sticlă se fie impri
mată în tipografia lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se pot căpăta: S ib iiu , farmacia 
Wilh. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia 
August Teutsch, farmacia Karl Herzberg. — H aţeg, 
farmacia Iosef Csonka. — Szasz-R eyen , farm. Emil 
Wermescher. — Oreştie, farmacia George Deák, 
farmacia los. Graffius, farmacia N. Vlad. — A vrig , 
farmacia Keserű. — Satulung, farmacia Gustav 
Iekelius. — A lba-Iu lia , farmacia Iul. Fröhlich. — 
M ediaş, farmacia Schuster. — Sas-Seheş, farmacia 
Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. — A iu d , 
farmacia Era. Kovács. — Petroşeni, farmacia G. 
Gerbert. — M ercurea, farmacia Chr. Fr. Sehimert.— 
F ăgăraş, farmacia Pildner, farmacia Hermann. — 
Cohalm  (Kőhalom), farmacia Eduard Melas. — 
Satulung Hoszufalu), farmacia Gustav Jekelius.

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea, Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




